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SKIN DEEP

Амбулаторно и Болнично лечение – вътрешни болести
Комплексна лаборатория
Скенер
Ехограф
Стоматология
Акушерство и гинекология с оперативно лечение
Лечение на стерилитет, инвитро
Четириизмерен ехограф (4-D)
Хирургични, урологични и гинекологични операции – лапароскопски (безкръвни) 
операции
Ортопедични и травматологични операции
Физиотерапия и мануална терапия
Пластична и естетична хирургия на цяло тяло – корекции на лице, нос, устни, уши, 
клепачи, бюст, корем, крайници, липосукция
Медицинска козметика – мезотерапия

ПРОФЕСИОНАЛИЗЪМ, КОРЕКТНОСТ И ПОВЕРИТЕЛНОСТ

Пловдив, ул. „Велико Търново” 21  тел. 032/63 44 63, 62 48 81 
www.medicusalpha.com   e-mail:medicusalpha@yahoo.com

КОМПЛЕКСНА МЕДИЦИНСКА ГРИЖА

SKIN DEEP 
ИЛИ КАК ДА СЕ ГРИЖИМ
ЗА КОЖАТА СИ

За слънцето и стареенето на кожата. . .
Прякото слънчево лъчение има много полезни действия, като профилактика 
на остеопорозата, синтез на витамин Д, подобряване на имунната система. Но 
прекаленото излагане уврежда ДНК структурата на клетката и в кожата се образуват 
5-6 пъти повече свободни радикали, което именно ускорява процеса на стареене. 
Мерките, които могат да се взимат, са ограничаване на излагането на слънце до 
2-3 часа на ден. Добре е да се приемат хранителни добавки против свободни 
радикали, като пикногинол и ликопен, които ги „обират” от кожата. Препоръчително 
е и ползването на продукти за след слънце с алое, хиалуронова киселина, които 
също стопират процеса на стареене на кожата. Най-новите химични фотозащити 
определено успяват да осъществят тази ДНК защита. Те вече са достъпни и на нашия 
пазар – това са сериите на Christian Dior, Chanel и т.н.
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Ефективно ли е използването на билкови и етеричномаслени продукти, 
като единствени средства за защита през лятото?
С изключение на компресите с тетра, през летните месеци напълно изключвам 
етеричните масла като достатъчно ефективна защита. 90 % от тях са 
фотосенсибилизатори и предизвикват редица нежелани реакции по тялото.  
При пръскане с парфюм или нанасяне на козметичен крем и последващо 
излагане на влага или слънце се получава фотохимична реакция, като 
резултатът е тъмни петна, дори броеница по шията, зад ушите и на останалите 
третирани места. Ако все пак държите да ползвате такава козметика, по 
европейските стандарти на опаковката й изрично трябва да бъде упоменато, 
че продуктът не е фотосенсибилизатор, както и да съдържа защитен фактор 
минимум 15. Моето мнение е, че около 10 % от етеричните масла и билките 
действително могат да се използват за слънчева защита, но надали един 
непрофесионалист може сам да прецени кои точно са ефективни.
Това, което препоръчвам на алергични пациентки, е да мажат вечер кожата 
си със зехтин, а през деня да я мият с тоалетно мляко. Тази терапия действа 
като естествена защита и има ефект при много суха кожа, нуждаеща се от 
подхранване.

Какви са грижите, които всеки може да положи за кожата си преди и след 
плаж?
На плажа човек трябва задължително да консумира минимум три литра 
течности. Хранителните добавки, за които споменах, са задължителна 
профилактика за жени пушачки над 35-годишна възраст. При тях стресът на 
кожата от слънцето се отразява най-видимо. Трябва да се ползва хидратиращ 
дневен крем, желателно с фактор 15-20. За хидратиране на тялото след плаж 
най-добре е да се използват бебешки продукти. 

Необходима ли ни е някаква форма на профилактика след приключване 
на лятната отпуска?
Напоследък е много популярна така наречената мезотерапия за лице и шия, 
при която подкожно се инжектира хиалуронова киселина преди и след летните 
отпуски, по време на които се предполага интензивно излагане на слънце. 
Така в дермата попадат всички необходими витамини плюс хиалуроновата 
киселина, която отговаря за хидратацията и тонуса на кожата.

Можете ли да ни дадете универсална рецепта за здрава и красива кожа?
Най-важно за добрия вид на кожата е балансираното хранене и пиенето на 
минимум три литра вода на ден. Задължително поне два пъти седмично се 
прави самомасаж на лицето и поне веднъж седмично топлинни процедури. 
Последните могат да се извършат или у дома с помощта на топли и студени 
компреси, или чрез посещаване на сауна за детоксикация и загряване на 
кожата. Доказано е, че при активно спортуване температурата на тялото се 
покачва до 42 градуса, което също е ефективен начин за отстраняване на 
токсините от организма.  



S E P T E M B E R  2 0 0 7   T R A F F I C  15 

015 INITIATIVE GLOBAL

24-часовите концерти, състояли се на 7 континента на 7/7/2007 под заглавието Live Earth 
събраха повече от 100 музиканта и над 2 милиарда зрители. Събитието беше отразено 
от телевизии, радиостанции, интернет и други.
Това събитие слага началото на световна кампания, водена от Алианса за защита на 
климата (Alliance for Climate Protection), чийто председател е бившият американски вице-
президент Ал Гор и която има за цел да подтикне индивиди, корпорации и правителства 
да предприемат мерки за решаване на проблема с глобалното затопляне. Live Earth 
е инициатива, основана от Кевин Уол – продуцент на Live 8 – световно събитие за 
борба с бедността, събрало най-голямата публика в историята. Кевин Уол формира 
партньорство с Ал Гор и неговия алианс и заедно ще се борят за трайна промяна в 
„поведението спрямо планетата” дълго след събитието на 7/7/7.
 
Най-мащабният проект за популяризиране на проблема с глобалното затопляне вече е в 
историята… като много други, макар и не така скъпо струващи инициативи. Дали този път 
беше чуто посланието на организаторите? Истината е, че за да промени човек дълбоко 
вкоренени свои навици, преходът трябва да настъпи в самото му съзнание. И макар че на 
концерта в Ню Йорк един младеж се появи гол до кръста с надпис върху тялото ”Започнете 
революцията”, фактите доказват, че дори изправени пред лицето на реална екологична 
опасност, хората все още не са готови да променят поведението си. Въпреки хилядите 
табели, заплашващи с “нулева толерантност” всички “мърльовци”, след концертите 
стадионите бяха осеяни с празни пластмасови бутилки, а надписите “Абсолютно никакви 
цигари, дъвки, семки, храна или напитки на терена” – тотално пренебрегнати. Патрик 
Щумп, вокалист на пънк-поп бандата Fall Out Boy, обобщи пред ревящата тълпа брутално, 
но вярно: ”Ще направите нещо само ако ви изнася! Ще се замислите през следващите 
няколко дни и после ще забравите отново!”  

ЗА LIVE EARTH 
И НЕУДОБНАTA 
ИСТИНА
ТЕКСТ Maрия Димитрова
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Инициативата на Ал Гор, стартирала с филма “Неудобната истина”, 
прави широко популярен един отдавна набъбващ проблем. 
Защото с тези темпове на развитие глобалното затопляне ще 
доведе до промяна на живота на Земята след не повече от 50 
години. 
“Трябва да се борим, за да спасим децата си и децата на нашите 
деца... Лудост е да не се съобразяваме и да правим разлика 
между технологичното развитие на света и околната среда”, 
подчерта бившият американски вицепрезидент месец по-рано 
в лекция, изнесена пред гръцката фондация “Константинос 
Караманлис”. Концертите от проекта “Да спасим Земята” 
призоваха за намаляване от 90 % на парниковите емисии в 
развитите държави до 2050 г., както и за ангажираност на всички 
хора по света в борбата срещу глобалното затопляне. 

Човешките дейности засилват естествения парников ефект. 
Изгарянето на твърди горива, каменни въглища, петрол и 
природен газ води до отделянето на въглероден двуокис, 
метан, азот и други парникови газове. Изсичането на горите, 
които преработват въглерода от атмосферата по време на 
фотосинтезата, повишава нивото на въглероден двуокис. 
През последното столетие човечеството измени значително 
химическия състав на въздуха: нивото на въглерод се е покачило 
с 25 %, на азотен окис с 19 %, а на метан със 100 %. В резултат на 
това се предполага, че планетата може да се затопли с повече 
от 3,5° С през следващия век. Това може да не звучи много, но 
за сравнение - в кулминационната точка на последния ледников 
период преди 15 000 години планетата е била само с 3-5° по 
студена от днешния климат.  Преценката е, че океанското ниво 
може да се покачи с повече от метър до края на следващото 
столетие, тъй като ледените шапки и глетчерите се топят. Това 
би означавало тотално изчезване на цели островни нации и 
наводняване на крайбрежните региони. 
След 30 години повече от половината хора на Земята ще страдат 
от недостиг на вода, а 2,5 на сто от населението на планетата ще 
гладува, както се цитира в разпространен в Лондон доклад на 
експерти на Програмата на ООН за околната среда. В следващите 
50 години, когато населението ще достигне 9 милиарда, нуждите 
на човечеството ще се увеличат драстично. Спасението е 
в чистото електричество от алтернативни възобновяеми 
източници - слънчева, вятърна, био- и геотермална енергия. 
Но капацитетът на тези технологии в идващите десетилетия е 
ограничен.  Организацията за икономическо сътрудничество 
и развитие (ОИСР) предвижда, че алтернативните източници 
ще осигуряват по-малко от 3 % от световното електричество, 
дори ако в развитието им се инвестира още 20 години.  
Дори ако пестим енергия и масово използваме слънчеви 
батерии и вятърни електростанции, пак ще се нуждаем от по-
мащабни източници на електричество.  Ядрената енергия, 
подобно на вятърната, водната и слънчевата, може да генерира 
електричество без емисии на въглероден двуокис и други 
парникови газове.  Съществената разлика е, че ядрената 
енергия е единственият доказан метод за производство на 
големи количества “екологично чисто” електричество. Ядрената 
енергия и алтернативните източници не са конкуренти - те 
трябва да се използват съвместно, за да се задоволят нуждите 
на света от екологично чиста енергия. 
Изводът е, че човечеството или трябва да се научи да се 
приспособява към променящата се основно под негово влияние 
действителност, или трябва да развива такива технологии, които 
да дадат възможност да се намали антропогенното въздействие 
върху планетата. Нека не забравяме: 

Ние не просто сме наследили земята от нашите деди, а сме я взели 
назаем от нашите деца!!!
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Георги Маринов, организатор на инициативата за почистване на тепетата:

За мен всичко започна един майски следобед, когато под сянката на чадърите, в задното дворче на една 
пловдивска кръчма, се запознахме с Ани и съвсем приятелски й споделих, че възнамерявам да събера колкото 
може повече хора и да почистим някое тепе в Плодив или всичките .
В началото не си представях как точно да стане това, но Ани бързо ме ориентира в ситуцията с чистенките 
на тепетата, като ми разказа кратка история на някои от състоялите се масови почиствания на 
тепетата от тяхната компания и други доброволци. Покани ме същата събота на Сахат тепе и ми каза 
да си нося чували и ръкавици и да се чувствам добре дошъл. Засмях се искрено. Казах й:
- Хайде и неделя Бунарджика (тепето на Альоша), а следващата събота и Младежкия хълм (Джендем тепе). 
Тя се засмя, от своя страна, и така се забъркахме в първата масова доброволна почистванка. 

ЧИСТИ ТЕПЕТА - ЧИСТ ГРАД - ЧИСТИ ДУШИ

ПОЧИСТВАНКИТЕ 
Събота, 12 май 2007 г. – Сахат тепе
Много народ се събра – 50-има доброволци 
на първия щурм - Сахат тепе. Събраха се около 
250-300 чувала боклук, много фотоматериали 
за спомен. Масовото весело почистване 
продължи 3-4 часа. Да не забравяме, че 
инициативата ни бе осветена със сутрешна 
молитва за работа, с лица насочени към 
изток и под водачеството на поп Йордан от 
пловдивската църква „Св. Мина”. Бог здраве да 
му дава на отчето!

Неделя, 13 май 2007 г. – Бунарджик /
Альоша/ 25 млади, ентусиазирани, неуморни 
и екологично ориентирани доброволци. 3-4 
часа чистене. Чувалите бяха около 80-100 чист 
боклук от цивилизацията. Работата остана 
недовършена - по-малко хора, по-голямо тепе, 
повече боклук...

Събота, 17 май 2007 г. – Младежки хълм 
/Джендем тепе/ 30 ентусиасти, отдадени на 
една идея – ЧИСТИ ТЕПЕТА!
2-3 часа чистене – около 100 чувала с боклуци. 
Работата остана недовършенa - по-малко хора, 
още по-голямо тепе, повече боклук...

РАВНОСМЕТКАТА: Типове боклук: ПВЦ, 
стъклени и метални бутилки и кутийки – бири, 
безалкохолни, найлонови торбички, хартии 
всякакви, презервативи и какво ли още не, 
разположени равномерно и не толкова 
из почти всички зелени и скалисти площи 
на нашите любими национални паркове и 
природни забележителности – тепетата.

Наблюдения: По високите части на тепетата 
систематично, дори изцяло, липсват кошчета 
за смет. Никой не успя да спечели наградата 
на нашия екип за откриване на кошче горе по 
върховете. 

НАШАТА ЦЕЛ: С времето една идея се роди 
от самото събитие. Това масово доброволно 
почистване на пловдивските тепета да се 
превърне в традиция, докато от общината не 
разрешат това неприятно състояние на нещата 
веднъж и завинаги, като решението според 
всички нас е едно:
Поставянето на серия от кошчета на ключови 
места, където се събират хората. Редовното 
събиране на тези кошчета да се извършва от 
хора на общината или фирмата за почистване 
на град Пловдив. Осветлението в парковете 
да се ремонтира и поднови, ако се налага. 
Чистотата и красотата да са практични цели на 
общината и хората.

КАКВО СЛЕДВА? На 22 и 23 септември (събота 
и неделя) ще направим поредното масово 
почистване на Бунарджика и Младежкия хълм.
Сборен пункт:
22 септември, събота – в 10 часа на Летния 
театър – Бунарджика (Альоша).
23 септември, неделя – в 10 часа на 
чешмичката на детското влакче – Джендем 
тепе (Младежкия хълм).
Всички необходими принадлежности, като 
чували, ръкавици и добро настроение, са 
осигурени от спонсорите.
След приключване на акцията на 23 септември, 
на Младежкия хълм ще се забавляваме с 
концерт, театър и всякакви импровизирани 
джорджини.*

*джорджина – пловдивски жаргон - нещо хубаво, купон.
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BURNING MАN
За една седмица в годината (27 август – 3 септември 2007 г.) повече от 25 000 души се 
отправят към Black Rock Desert в Невада, за да участват в експерименталния проект, 
наречен Burning Man (горящ човек). Градът от артконструкции се изгражда от нищо 
върху антично пресъхнало езеро, наречено Плая, а по традиция огромният дървен 
човек се изгаря символично през 6-ия ден, наред с други инсталации. Всяка година, от 
създаването му през 1986-а, Burning Man има тема, по която всички участници могат да 
изразят себе си чрез артинсталации, тематични кемпове, подаръци, които да раздадат на 
останалите, костюми и всякакви други концепции. Подготовката за фестивала продължава 
цяла година, почистването – понякога месеци след закриването, а доброволците са над 
2000.
Значимостта и влиянието на този фестивал са нараснали до такава степен, че около него 
се е формирала цяла култура, която се разраства извън рамките на фестивала.
Темата на 2007 година беше глобалното затопляне и вниманието към природата. 
Горящият човек се превърна в Зелен човек, направен от рециклирани материали. Но 
най-интересното е, че тази година ще бъде измерено нивото на замърсяване на въздуха 
от изгарянето на голямата статуя и то ще бъде компенсирано чрез други проекти, 
като засаждане на дървета, спонсориране на развиващи се алернативни източници на 
енергия и т.н. По този начин Burning Man ще даде пример за усилията, които трябва да 
полага човекът за запазване на баланса в природата и за компенсиране на неизбежните 
вреди, които се нанасят на планетата от действията му.

www.burningman.com

УСЕШАНЕТО ЗА ПРОСТОР НА ПЛАЯ В НЕВАДА ПРОВОКИРА СВОБОДА НА/ЗА ИЗЯВА
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EARTHWAVE
Earthwave Brazil поднови световния рекорд на Гинес за най-много сърфисти на една 
вълна. Това се случи на 2 септември 2007-а, когато 84 сърфисти успешно се плъзнаха 
по вълна в Куебра Мар, Сантос – Бразилия, по време на тридневния сърф фестивал. 
Предизвикателството за подобряване на световния рекорд беше посрещнато от 
сърфисти в общо 7 страни – Англия, Австралия, Таити, Аржентина, остров Реюниън, ЮАР 
и Бразилия. 
Темата на световния проект, наречен Earthwave (earth означава „земя”, wave – „ вълна”), е 
глобалното затопляне и какво може да се направи, за да се предотврати изменението в 
климата. Целта, да се привлече публичното внимание към този проблем, се превръща в 
традиция – всяка страна с морски бряг е приканена да се присъедини към каузата през 
първата неделя на септември.

www.earthwave2007.com
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Милен Лесеман, фотограф:

На 26 г. съм. Произлизам от смесен брак, едната ми половина е немска, а другата 
– българска. Половината от живота си съм прекарал на път. Пропътувах хиляди 
километри в Европа, преследвайки мечтата си – да бъда свободен. Сега живея и работя 
във Варна. 
Успях да превърна в реалност и една друга мечта – фотографията. Тя е моята сянка, 
винаги е до мен. Тя е моят неразделен другар, сън и действителност. 
Започнах да снимам съвсем на шега, но постепенно това се превърна в нещо различно. 
Не бях предполагал, че мога да улавям мига по този начин. Това, което усещам, когато 
снимам, не може да се опише с думи, работите ми говорят сами за себе си. Ако някой ме 
попита какво обичам да снимам, мисля, че няма да ми е трудно да отговоря - всичко - 
хора, животни и природата. Всяко нещо заслужава обективът да бъде насочен към него.
Тази година направих първата си самостоятелна изложба в Градска художествена 
галерия - Варна, която е вече член на FIAP. Откриването и самата изложба, която беше 
на тема „голо тяло”,  имаше голям успех.
Участвал съм и в много други изложби и конкурси, но най-вече се гордея с почетни 
дипломи, с които бяха наградени две мои снимки. Дипломите получих от едно мое много 
любимо списание, National Geographic.

С какво снимаш?
Ами…с фотоапарат, ха-ха, шегичка. Снимам с моята любима марка Canon ( в момента с 30 
D), с която снимам от самото начало и ще й остана винаги верен.

Как стана фотограф?
Един ден, както си стоях в офиса, дойде един мой приятел и ми показа негови снимки 
в един фотографски форум и как хората гласуват за тях и му пишат коментари. Казах си 
само „искам и аз”. Няколко дни след това се бях сдобил с много хубавия за онова време 
Canon 350 D. Много бях горд с придобивката си и започнах да снимам. Снимах какво ли 
не - птички, цветенца… всичко, що можеше да се снима. Стигнах момента, в който вече 
ми поомръзна, и точно тогава се появи едно момиче, което искаше да я снимам… актово! 

MAKE LOVE TO         THE CAMERA, BABY!
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Тя ме пита дали съм снимал някога актова фотография… Естествено, че съм снимал! Тя 
ми повярва и на следващия ден направихме снимките. След като натиснах копчето на 
апарата и направих първия кадър, разбрах, че това е изкуството, на което аз ще отдам 
живота си. Между другото, тази фотосесия стана една от най-добрите изобщо, а дори не 
знаех още как се работи с моя фотоапарат.

До колко и как интернет допринася за твоята кариера?
Интернет за мен е едно от най-потребните открития, без които аз лично не мога. Интернет 
ми помага страшно много да разпространявам това, което снимам, да поддържам 
контакти с различни редакции, фотомодели, както и с вас. 

На сайта ти (www.mlesemann.com) преобладават снимки на красиви голи момичета. 
Това ли е най-доброто от портфолиото ти?
За мен лично най-доброто, което мога да снимам, са хора - определено с по-малко 
дрехи и от женски пол. Това не означава, че не мога да снимам друго и то да бъде също 
толкова качествено. Снимам много бебета - това е друга моя страст, защото там няма 
нищо нагласено, освен светлината и фона. Разбира се снимам календари и рекламна 
фотография.

Лесно ли се снимат голи тела? И как предразполагаш моделите?
Няма нещо, което се снима лесно. Винаги е нужно умение, опит и нюх. Има доста 
тънкости, които трябва да се знаят при снимането на голо тяло и хора като цяло. Много 
важен момент е да имаш много добро отношение към хората, които снимаш, да си 
внимателен, общителен и изобщо, да имаш правилния подход. И ако снимаш човек, 
когото не познаваш, изпий  едно кафе с него, преди да започнеш да снимаш! Това е 
задължително правило за мен.

Извън професионалните ангажименти за каква публика снимаш?
Най-вече за себе си и близки, които искат да ги снимам.

MAKE LOVE TO         THE CAMERA, BABY!
- любимите ми обекти за снимане са жени с по-малко дрехи

ИНТЕРВЮ Limona  СНИМКИ Милен Лесеман
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Кои са най-големите списания, за които си снимал? 
Имам няколко публикации в българския Playboy, с което много се гордея. Снимам редовно 
за списание Rouge, вестник „Телеграф”, списание „Езда”, реклами на бельо за един френски 
дизайнер, както и за няколко немски издателства и модни агенции.

За какви клиенти предпочиташ да снимаш?
Клиентите са си клиенти, снимам за всякакви клиенти, но най-вече обичам да снимам за 
клиенти, които плащат подобаващо за това, което получават.

Достатъчно ли е да завършиш факултет по фотография у нас, за да направиш 
успешна кариера в тази професия?
В никакъв случай не е достатъчно. Определено е по-лесно за човек, който е учил 
фотография, но за да успееш, най-вече трябва да носиш фотографията в душата си, да я 
усещаш и разбираш като изкуство. Тя да е твоят начин на мислене.

Днес компютърните програми /като Фотошоп/ позволяват на всички да правят 
качествени снимки и това е една от причините много хора да превръщат 
фотографията от хоби в професия. Ти до каква степен разчиташ на софтуера?
Не мисля, че точно софтуерът е причината някой да превърне фотографията от хоби в 
нещо повече, но аз лично разчитам на някои програми, с чиято помощ  дооформям идеята, 
която съм „заснел”.

Известен ли си?
Какво значи известен? Не мога да кажа, че съм известен. Или поне не съм разбрал. За 
мен снимането е изкуство, в което намирам себе си и се откъсвам от хората, които жужат 
навсякъде.
А що се отнася до известността, имам любими хора, познати и непознати, естествено, които 
харесват това, което правя.  Често получавам съобщения като „Хайде, кога ще пускаш нещо 
ново?”

- да изпием по кафе преди снимките . . .
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КАКВИ ХОРА ОБЛИЧАШ? 
Нямам предразсъдъци, не деля хората на категории. Но така или иначе, ме занимават хора, 
които търсят да изразят себе си, та дори и с облеклото. Обичам да си играя с външния вид, 
да играем заедно. Опитвам се да формулирам стил, който да е за всеки.
ПАМУК ИЛИ ВИСКОЗА?
 Естествено памук, лен, вълна и коприна. Материята е определяща за формообразуването, 
а и допирът до кожата е от огромно значение. Но да не подценяваме и новите технологии, 
особено за експерименти. Всяка материя си има съответната функция и възможности.
КАКВО ТЕ ВДЪХНОВЯВА? 
Пътуването във въображението, любовта, жените, великолепието на природата, улицата, 
силата на цветовете, хоризонтът, океанът, незначителните неща, които ни докосват...
ЛЕСНО ЛИ СТИГНА ДОТУК? 
Странно е, но нещата сякаш съвсем естествено се подреждат по местата си, едва ли е 
въпрос на късмет, той не е постоянна величина. Но не се задоволявам лесно. Предпочитам 
трудните пътища.
А ЗАСЛУЖАВАШЕ ЛИ СИ? 
Ммм... да, и още как! Проектирането и изработването на дреха е дълъг и не лесен процес, с 
доволна доза труд. И удоволствието ми е голямо.
КОЕ Е ОТЛИЧИТЕЛНОТО В СТИЛА ТИ? 
Еклектика, точно пропорциониране и дължини, внимание към детайла, педантична 
изработка, колорит и чисти форми.
КАКВО ЩЕ Е МОДЕРНО ТАЗИ ЕСЕН? 
Забранено е да е забранено! След шейсетарското лято се придвижваме малко назад 
към предишната декада на 50-те, като материал за инспирация. Модифицирана ретро 
конструкция, обран силует, 3/4 дължини и повече мини, като препоръка от мен, свежи, 
динамични и освежаващи, цветовете на дъгата. Кръгли якички, големи копчета, буфани 
тук и там, дълги ръкавици, тесни панталони, шлифери, високи ботуши, етно- и ретро 
орнаменти и повече аксесоари. Неочаквани комбинации от рафиниран ексцентризъм и 
индивидуалност. Не робувайте на тренда, бъдете себе си, търсете себе си. 
ТИ КАКВО НОСИШ? 
Аз се променям - гаврош, мацка, спортна или каквото ми хрумне на момента - всеки ден е 
различен. Бих искала да не съм натрапчива през деня, а вечерта е различна емоция…
ДЕФИЛИРА ЛИ БЪЛГАРИЯ НА СВЕТОВНИЯ МОДЕН ПОДИУМ?
 Би било добре, но не се забелязва особено. Иначе има добри български артисти и 
дизайнери, които работят навън и са много готини. Но не може да правиш рокли тип 
принцеси, някак си е не върви вече…
ИМА ЛИ ИСТИНСКА ДИЗАЙНЕРСКА МИСЪЛ У НАС? 
Опитваме се, но до голяма степен се краде и копира и често това е фирмена политика. 
Случва се дизайнът да е пряко зависим от жената на шефа или от самия шеф, който 
всъщност е бивш футболист или спортист. Иначе има.
КЪДЕ В БЪЛГАРИЯ МОЖЕШ ДА ПОЛУЧИШ КАЧЕСТВЕНО ОБРАЗОВАНИЕ В ОБЛАСТТА НА 
МОДНИЯ ДИЗАЙН? 
Уфф, това е сложен въпрос. Може би в НХА, но донякъде. Специалността е млада и зелена. 
Няма ясна програма все още, пък и академията като цяло е мит – макар и хубав мит.

Миа Момчилова извиква за пръв път една ранна пролетна сутрин в Пловдив. Детството преминава 
безгрижно и щастливо, не играе с кукли, не става за гимнастичка и не знае каква ще стане, като 
порасне. Пубертетът е труден, завършва средното си образование в художествената гимназия 
в Пловдив, където се увлича по живопис, открива акрилните бои и декоративността, изпробва 
различни графични техники. Някъде по това време решава да се занимава с мода. Авантюрата 
продължава в специалност текстил в НХА – София, и приключва шеметно с ревю-пърформанс 
“Дебют” в края на учебната година. После отново кандидатства и я приемат живопис и мода. Записва 

в курса на Греди Асса и Мариела Гемишева. В учебните проекти си пада по Казимир Малевич и руския конструктивизъм, 
Франсиско Гоя, Артюр Рембо, модата на 60-те, киното на Изтока, дипломира се, вдъхновена от Уон Кар-Уай и неговия филм 
“2046”. Междувременно участва в изложби, пърформанси и хепънинги, изложения и дефилета. Прави професионален стаж 
в “Пиринтекс” - Гоце Делчев, и “Вени стил” - Пловдив. В момента живее и работи в София.  Можете да й пишете на e-mail: 
miafarow@gmail.com.

ЗА ДРЕХИТЕ 
И ХОРАТА
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АВТОРСКА КОЛЕКЦИЯ НА МИА МОМЧИЛОВА

СНИМКИ И СТАЙЛИНГ STUDIO 414

МОДЕЛИ ДЕСИ И ЦВЕТИ

ПЪТУВАНЕ
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TRIP BY MIA
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028 PHOTO AdVICE

TEKСТ Александър Петров СНИМКИ Бони Бонев

Резолюцията на матрицата на фотоапарата е един от най-важните му параметри. От 
нея зависи колко детайли ще съдържа вашата снимка и какви увеличения ще можете 
да отпечатате. Всяка матрица има определен брой фотодетектори, определящи 
резолюцията на изображението. Например 7 mp матрица на Sony е със съотношение 
на страните 4:3 и диагонал 1/1.8”. Тя има 3072 активни фотодетектора по дългата и 
2304 по късата страна, или общо 7.1 милиона. С такава камера можем да заснемем 
картина от 7 100 000 елемента или “пиксели”.

Колко мегапиксела ни трябват, за да бъде нашата фотография достатъчно ясна и 
детайлна? Всичко зависи от това в какъв размер сме решили да отпечатаме снимката. 
Ако искаме да снимаме само за семейния си албум и в размер не по-голям от 10 х 
15 см, то напълно достатъчен ни е фотоапарат и с 2 mp. Ако желаем да копираме 
в размер А4 (20 х 30 см), са ни необходими поне 3 или 4 mp. За доброто качество 
фотоапаратът ни трябва да е снабден и с добър обектив. Преди 5-6 години на пазара 
имаше фотоапарати с матрици 2 mp, но с много добра и рязка оптика, с които 
фотографите  правеха качествени увеличения и до 20 х 30 см, по-добри от много 
съвременни 4 и 5 mp евтини фотоапарати, но окомплектовани с лош обектив. При 
покупката на дигитален фотоапарат внимавайте да 
не се подведете по т. нар. интерполирана резолюция. 
Тази резолюция, която някои по-несериозни фирми 
обявяват като основна, е получена по софтуерен път и 
е само изкуствено раздуто от програма изображение, 
нещо, което можете да си направите и по-късно в 
компютъра.

1.	 СНИМКАТА Е ЗАСНЕТА С 10 mp ФОТОАПАРАТ

9x13

При размер 9 х13 см не може да се забележи голяма 
разлика между двете снимки.

РЕЗОЛЮЦИЯ
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Вашият фотоапарат предлага възможност да снимате и 
на по-ниска резолюция от максималната. От менюто на 
7 мегапикселовия модел можете да изберете 7, 5, 3 или 
1 mp. Така, когато правите снимки само с документална 
стойност, които не са предназначени за печат, може да 
използвате и най-ниската резолюция. Когато снимате за 
семейния албум, 3 mp са ви напълно достатъчни, а когато 
правите снимки с художествена стойност и желаете да ги 
отпечатате в по-голям размер, използвайте максималната 
резолюция. При снимки за уеб е препоръчително да се 
използва ниска резолюция.

Можете да изчислите каква резолюция ви е нужна при определен размер на 
хартиеното копие. За добър хартиен отпечатък ви е нужно минимум 200 пиксела 
на всеки 1 инч (2.54 см) от хартиеното копие. Ако желаете да печатате снимки 
с размер 10 х 15 см (4 x 6 инча) с добро качество, трябва да осигурите файл с 
резолюция 800 х 1200 пиксела. За да бъде качеството идеално, са ви нужни 300 
пиксела на всеки инч (300 ppi), или 1200 х 1800 пиксела (2mp).
Цените на картите памет паднаха драстично. В този аспект най-правилното 
решение е да използваме пълната резолюция и най-ниската компресия, или 
най-високото качество. Лесно е след заснемането да намалите резолюцията или 
дори да изрежем от снимка само тази част, която ни е необходима. Невъзможно 
е обаче да повишим качеството на снимка, заснета при ниска резолюция. Има 
още един сериозен аргумент да се снима при най-високата възможна резолюция 
на фотоапарата: често не успяваме да композираме правилно снимката и ако 
изображението е достатъчно голямо, можем да изрежем излишните части от 
него, така че да остане файл с все още достатъчно висока за качествен печат 
резолюция.

Приятно снимане!

При големи увеличения като - 30х40 см например, 
разликите са фрапиращи. 10 mp камера успява да 
предаде много повече детайл. 
Снимка 1 е отсечка от 10 mp изображение, съответстваща 
на размер 30х40 см, а снимка 2  е отсечка от 1.5 mp 
изображение, увеличено чрез интерполация до размер за 
печат 30х40 см

2.	 СНИМКАТА Е ЗАСНЕТА С 1.5 mp ФОТОАПАРАТ

9x13
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030 fashion 
ACCЕSSORIES

На опашката от сезони вече приближава есента. Покупките от летните разпродажби 
са може би последният хубав спомен, който ще остане от лятото. Налага се обаче пак 
да се приготвим за епическа битка с гардероба в търсене на някоя по-топла дреха. Със 
сигурност на прима виста това ще бъде нещо, което вече сте носили, а бихте искали да 

промените и освежите. Сега е моментът да закопчаете върху себе си повече стил с брошка.
Брошката, позната още като „фибула”, е декоративно ювелирно изделие, създадено в допълнение 
на облеклото. Най-ранната й поява датира от бронзовата епоха, когато е била изработвана от 
нетрайни, неолитни материали. Орнаментът закопчалка се е срещал при древните римляни, 
гърците, също така при келтите и мигриращите племена в Европа. Употребата му в облеклото е била 
многовалентна. Освен че чрез фибулата дрехата е била разпознавана от притежателя си, с нейна 
помощ е идентифицирана още неговата националност и класа. Изящният й дизайн е бил важна част 
от късната антична дреха, а по-семплият – от римската военна униформа. 
През Средновековието предпочитан мотив за украса били лилиите, еднорозите и миниатюрните 
изображения на хора и пейзажи. През Ренесанса обикновената игла за дрехи излиза от употреба, 
за да даде път на триумфа на брошката. Разточителният френски двор е добавил пищната украса 
от рубини, смарагди, сапфири, перли, а по-късно и диаманти, за да превърне обикновеното бижу в 
произведение на изкуството.  

Основното й предназначение по това време е да привлича вниманието към изящните шия и деколте 
на някоя знатна дама. През XVIII век брошката приема изящните форми на панделки, букетчета цветя, 
преплетени клони и листенца. Любопитно е, че през XX век спорадичната липса на материали, 
особено след Втората световна война, довежда до почти импровизираната изработка на това 
украшение от листове ламарина, кости, рога на животни, талаш и метални стърготини. 

Днес брошката се изработва от най-различни материали, а функцията й е запазено плуралистична. 
Стои еднакво ефектно като орнамент на корсаж например или по-практично - като закопчалка на 
наметало, риза, шал. Ако сред цветните модерни предложения не откривате своя стил, поразровете 
се из вещите на баба ви - може да ви осени внезапно вдъхновение. Напоследък популярни стават  
уъркшоповете, на които с подръчни материали се изработват или освежават позабравени бижута. 
Нестандартното и различното са на мода винаги и по всяко време – особено когато става дума 
за аксесоари. Именно в нестандартните материали и концепцията на бижуто се крие доброто 
настроение на съвременността. Нова идентичност чрез претворяване на стари спомени – защо 
не? Брошка от електронни чипове – защо не? Ослушвайте се за подобни прояви и във вашия град, 
където бабината брошка ще придобие нов бласък. И не забравяйте – единствените граници са тези, 
които сами си поставяме!

БРОШКАТА
ТЕКСТ Светла Стайкова

“Модата е преходна, стилът е вечен.”
 Коко Шанел
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031 TRAFFIC HAIR

Слънцето е източник на енергия и влияе благоприятно на настроението ни, но през 
лятото неговите лъчи могат да бъдат твърде изтощителни за вашата коса. В съчетание 
с вятъра и морската вода лятното слънце може да нанесе дълготрайни щети и това е 
причината козметичните марки така гръмко да ни предупреждават за опасността от 
небрежното отношение към косата през този сезон.
Ето как морето, слънцето и вятърът се отразяват на косата:
Тъй като косъмът е хигроскопичен, т.е. водопропусклив, морската вода разтваря 
кутикулата. Гранулираната сол, от своя страна, я задържа отворена, което допринася 
за измиването на колорантите и така цветът на боядисаната коса избледнява. Вятърът 
насища с кислород „отворения” косъм и този окислителен процес изсветлява косата, 
независимо дали тя е боядисана, или не. Слънцето провежда своите UV лъчи и 
изсушава косъма, като увеличава температурата в него и така ускорява значително 
целия процес, описан дотук.

За щастие всички професионални марки произвеждат продукти за защита от 
вредното влияние на тези природни фактори. Тези защитни продукти съществуват 
под формата на гел, спрей със или без фиксация, крем, паста или вакса. След плажа е 
добре да измиете косата си с шампоан за след слънце, след което да нанесете маска 
или балсам. Тяхната функция е да овлажнят и успокоят косъма и скалпа. Вечерта е 
добре да починете от горещата струя на сешоара или пресата, като оставите косата 
свободно пусната или небрежно начупена, романтично къдрава… с две думи – 
напълно естествена.

След края на надявам се приятната и пълноценна почивка не забравяйте да посетите 
фризьора си за едно леко, освежаващо подстригване.
А защо да не се насочите смело към есенните тенденции? Косата този сезон ще остане 
къса, около и над раменете, със силни линии по ръба на периметъра BOB*. Класическите 
и асиметричните карета, плътните бретони на нивото на очите, комбинирани с дълга, 
равна или силно етажирана коса, създаваща контраст и характер, ще поддържат 
своите силни позиции и през есента.

BOB – късо подстригана коса на нивото на ушите. Стил, характерен за 20-те 

СОФИЯ, УЛ. АДРИАНА БУДЕВСКА 2, ТЕЛ.: 02/953 10 85

ПОГРИЖИХТЕ ЛИ СЕ ЗА 
КОСАТА СИ ТОВА ЛЯТО?
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PLAZMA CLUB IS OPEN TEKСТ Traffic
СНИМКИ Станимир Врачев

September 13, 2007- GRAND OPENING SEASON

След почти тримесечен ремонт парти мястото 
на Пловдив Plazma отвори врати. Значителни 
инвестиции, съчетани с много вкус и стил, са 
рецептата за успех на най-посещавания dance 
club. Стремеж към обновление, излизане извън 
рамките на тренда, разчупване на граници и 
модели, предизвикателство към конкуренцията 
– това са основните причини, наложили 
лятната пауза, но... чакането си заслужаваше! 
Интериорният дизайн е дело на Христо 
Чолаков и на собственика Венцислав Консулов. 
Цветовата гама е съчетание от лъскаво до матово 
черно с малко бели елементи, а вторият етаж е 
решен в червено.  VIP ЗОНАТА също е обновена 
в тон с интериора, като барът там вече е висок 
и създава впечатление за 2-ро ниво на главния 
бар. Двойно повече светлини и около 30 % 
подобрен звук очакват феновете на хаус музиката. 
Сложете си удобните обувки, заредете се с party 
настроение и елате  в Plazma!
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WWW.DARKSIDEBAR.COM

Уважаеми дами и господа, добре дошли в света на триизмерното виждане! DS Тийм ви 
представя един коктейл от ново поколение – с триизмерно усещане за вашето въображение. 
Комбинацията от три цвята, балансирани по вкус и аромат, ще станат неизменна част от вашия 
нощен живот. Сега, по сценарий трябва да се напише нещо за отминаващото лято, но… да 
гледаме позитивно към новия сезон, да преоткрием цветовете, да се настроим на нова вълна.  

НАЧИН НА ПРИГОТВЯНЕ: 
Първи цвят – налейте последователно портокаловия сок, сиропа от праскова, Mохито 
минт и Суит & сауър в шейкър, сложете 7-8 бучки лед, разбъркайте и излейте заедно с 
бучките в чашата. Втори цвят – налейте последователно сока от горски плодове, синьото 
Kюрасао и черния Aфтършок в шейкър, сложете 7-8 бучки лед, разбъркайте и прецедете 
внимателно по ръба на чашата върху първия цвят. Трети цвят – сиропа от киви разредете с 
малко вода или сода и излейте върху втория цвят. Гарнирайте с резени киви и портокал.

МЕТОД:  ШЕЙКЪР
ЧАША: ХЮРИКЕН

КАТЕГОРИЯ: СЛЕД ХРАНЕНЕ
ВКУС: СЛАДЪК

3D MAX

СЪСТАВКИ:  ½  oz. Мохито минт, 1 ½  oz. черен Aфтършок,  ¼ oz. Суит & сауър, ½ oz. синьо 
Kюрасао,   2 oz. сок горски плодове,  1 ½ oz. сок  портокал,  ¼  oz. сироп праскова,   ¾  oz. сироп 
киви

tEKСТ Найден Тасев
СНИМКА Станимир Врачев



www.a-carpet.se
Килимчета, създадени от 
самите клиенти и тяхното 
въображение. 
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СЕЛЕКЦИЯ Диди Атанасова

www.hotchocolatedesign.com
Дйзайн по испански с привкус на топъл шоколад – 
модерни, но смело-забавни и романтични дрехи и 
предмети.

Артистичната мисъл на Jamie Hayon е на гребена на вълната на съвременния дизайн. 
Красота и перфекционизъм!

www.margauxlange.com
Аксесоарите от гърди, устни 
и ръце на кукли Барби са 
новият хит! 

www.ingo-maurer.com
Познавате ли Инго?

www.skaffs.com
Добре дошли в прилепчивия, привлекателният и 
капризен свят на ‘Скафс’, изпълнен с илюстрации, 
анимации, играчки, шоу представления и 
фестивали!

www.alexdavisdesign.com
Цветя от стомана!? Учудващо 
сполучлива и вдъхновяваща 
колекция за интериора.

www.hayonstudio.com
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035 MUSIC IN MeMORIUMMUSIC IN MeMORIUMMUSIC

“I think a life in music is a life beautifully spent and this is what I have devoted my life to!“

Музиката е пътеводната звезда в живота на Лучано Павароти. 
Той е роден на 12 октомври 1935 г. Наследява таланта от баща си, който се изявявал като певец 
любител в Модена, Италия. Павароти прави оперния си дебют на 29 април 1961 г. в Реджо Емилия 
на конкурс за млади оперни певци като Рудолф в “Бохеми” на Джакомо Пучини. За голямата сцена е 
открит от легендарната австралийска певица Джоан Съдърленд, която го кани на турнета в Австралия, 
САЩ и Лондон заедно с нея и съпруга й, диригента Ричард Бонидж. През 1967 г. той излиза на сцената 
на нюйоркската “Метрополитън опера”, с която по-късно свързва трайно съдбата си.
В края на миналия век Лучано Павароти стана изключително популярен след поредицата концерти 
“Тримата тенори” заедно с Пласидо Доминго и Хосе Карерас. Но може би най-значимият му принос 
към изкуството остава оригиналният начин, по който доближи красотата на операта до съвременните 
поколения. Концертите „Павароти и приятели”, на които взеха участие звезди като Лайза Минели, 
Селин Дион, Андреа Бочели, „Куин”, Боно, Ерик Клептън и Ерос Рамацоти, умело съчетаха класика с 
поп- и рок звучене. 
След дълга борба с рака на панкреаса Лучано Павароти почина на 6 септември на 71-годишна възраст. 
На опелото, състояло се два дни след това, присъства и българското сопрано Райна Кабаиванска, 
която  изпълни “Аве Мария” от “Отело” на Верди в началото на месата.
Все още открит остава въпросът за разпределението на финансовото наследство на тенора, което се 
оценява на около 100 милиона долара. За него и още за недвижими имоти в Модена, Монте Карло, 
Париж и Ню Йорк, огромно имение в княжество Монако, 11 действащи предприятия, конюшня с 60 
коня, парфюмериен бизнес, бизнес с коли втора употреба, огромна колекция от картини на знаменити 
художници и негови собствени творби ще спорят дъщерите му от първия брак – Джулиана, Лоренца 
и Кристина, и младата му втора съпруга Николета с невръстната си дъщеря Аличе.

LUCIANO PAVAROttI (1935 – 2007)
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036 POPFOLK ADV

БИРА, МАСТИКА, ВАФЛИ, КАФЕ, КОЗМЕТИЧНИ ПРОДУКТИ, ЕНЕРГИЙНИ НАПИТКИ... 
ВСИЧКИ ГОЛЕМИ КОМПАНИИ СЕ ВТУРНАХА ДА АНГАЖИРАТ ПОПФОЛК ПЕВИЦИТЕ ЗА 
РЕКЛАМНИТЕ СИ КАМПАНИИ. ДАЛИ ЗАЩОТО В БЪЛГАРИЯ ЛИПСВАТ  ДРУГИ “ЗВЕЗДИ”, 
ИЛИ ПОПФОЛКЪТ ПРОДАВА ВСИЧКО?

КАКВО ПРОДАВАТ ПОПФОЛК 
ПЕВИЦИТЕ НАЙ-ДОБРЕ?

Началото бе поставено от Мария за бира Ариана. Taкa тя осъществи детската си мечта 
да се изяви като актриса. Спечели си и прякор “Мара Отварачката”, който две години вече 
я преследва, но кампанията беше определена като успешна и ефективна от пивоварите. 
Размерът на хонорара беше запазен в тайна. А отварачката, инкрустирана с диаманти 
и рубини, взе Мария, за да отваря бири на мераклиите, които си остават много. След 
нея Ивана се снима за кафе Елит Форте. Освен че използва лицето на суперзвездата 
на попфолка, клипът беше озвучен и с един от хитовете й - Доза Любов. Участието на 
певиците Емилия и Галена в тазгодишната реклама на мастика “Пещера” идва отчасти 
като отговор на миналогодишната кампания на мастика “Карнобат”. Както тогава, така и 
сега рекламно лице на Карнобатска мастика е звездата на попфолка Преслава. Тази 
година в новото видео на Карнобатска на Преслава партнира актьорът Павел Попандов, а 
посланието на рекламата препраща към сюжета на култовия български филм “Оркестър 
без име”. Русокосата певица с впечатляваща гръдна обиколка Гергана бе избрана 
от Нестле България за рекламна  кампания на вафли Мура. С помощта на мощния 
рекламодател, Гергана засне видеото Сладката страна на нещата на военното летище 
“Граф Игнатиево” в Пловдив, което ще бъде използвано и за обща база с войските на 
НАТО у нас. В разработката на песента и клипа, специално за марката вафли, са вложени 
над 40 000 лева. Инвестициите в рекламната кампания за вафли Мура от началото на 
годината са повече от 1милион лева. 
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КАРДАМОМ/CARDAMOM
Elettaria cardamomum

Кардамом, или кардамон, както също бива наричана, е третата най-скъпа подправка в 
света. Тази силно ароматна подправка от семейството на джинджифила произхожда 
от Индия и Шри Ланка, където се среща диворастяща. Растенията, които могат да 
достигнат от 2 до 6 метра, днес се култивират предимно в тропическа Азия.
Плодовете на кардамома са светлозелени шушулки, пълни с малки ароматни семенца. 
Те се изсушават, преди да се използват, при което придобиват сламено-зеленикав 
цвят. 
Тази екзотична все още за нашата страна подправка се използва предимно за сладки 
изделия, но също и за ориз, месо и зеленчуци. Най-популярна в света е обаче като 
добавка към чая и кафето. Тя е отличителна съставка на популярния кашмирен черен 
чай кауа, както и на индийския масала чай.
Тъй като етеричното масло от кардамом, което се произвежда в малки количества 
в Индия, има антибактериално свойство, то се използва в народната медицина за 
третиране на кожни проблеми, както и като консервант за хранителни продукти.
Приятният аромат на кардамома се среща в парфюмерията, а в страните, в които той 
е най-разпространен, семенцата му често се дъвчат след хранене за освежаване на 
дъха.
Освен зеления, или „истински” кардамом, съществуват кафяви и черни разновидности, 
които са по-големи и с по-нерафиниран вкус и които се използват повече за месо и 
маринати. Те се срещат в Южна Азия, Китай, Непал, Индонезия и Африка.
Нетрадиционната източна медицина Аюрведа използва кардамома за третиране на 
стомашни проблеми, проблеми с отделителната система, сърцето, както и при астма, 
бронхит и други. 

ЕТО И ЕДНА РЕЦЕПТА ЗА ИНДИЙСКИ ЧАЙ МАСАЛА:

ЗЕЛЕН ЧАЙ С КАРДАМОМ

2 ¼ ч ч вода
¾ ч ч прясно мляко
2 ч л зелен чай
6 ч л захар (или на вкус)
2 шушулки кардамом

Поставете водата и млякото на котлона и загрейте почти до завиране. 
Прибавете кардамома и оставете да кисне около 3 минути, без да покривате. 
Прибавете зеления чай и разбъркайте леко. Оставете да покисне още 2 
минути. Прецедете, прибавете захарта и се насладете!
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Всичко, освен червения пипер, се слага в купа и се замесва тесто.
Тестото се оформя на топка, завива се с фолио и се оставя в хладилника за 30 
минути да “стегне”.
Тестото се разточва с дебелина 0,5 мм и се оформят бисквитите.
В тавата за печене се постила хартия за печене и се поставят бисквитите.
Отгоре се намазват с разбито яйце или мляко. Поръсват се с червен пипер.
Пекат се в предварително загрята фурна на 180° С за около 5-10 мин. (зависи от 
фурната).

100 г орехи
1 ч л кимион на зърна
1/2 ч л кориандър на зърна
1/2 ч л каенски пипер
400 г консервиран нахут
60 мл зехтин
3 с л лимонов сок
2 скилидки чесън
1 ч л сол

500 г гъби (пресни, замразени, консервирани)

Марината: 

3 с л сладка горчица 
5-6 скилидки чесън
магданоз, копър, черен пипер и т.н. 
50 мл олио
1 с л оцет 8 %
1/2 ч л сол

Гъбите се запържват в тигана, докато се изпари течността.
Изпържените гъби се поставят в купа и се омесват със ситно нарязания чесън. Прибавя се 
зеленината по желание.
Олиото, оцетът, горчицата и солта се разбиват с тел.
Гъбите се заливат с получената марината. Разбърква се.
Оставят се в хладилник за 6-8 часа (от време на време се разбърква).

На сух тиган се запичат орехите до приятен аромат и се охлаждат.
В същия тиган се запържват зърната кимион и кориандър за 30 секунди.
Семената се стриват на прах. В блендер се поставят отцеденият нахут, зехтинът, 
лимоновият сок, ситно нарязаният чесън, солта и стритите подправки.
Сместа се пюрира. Орехите се претриват между ръцете, за да се свали коричката от 
ядките. Прибавят се към хумуса и се пюрира отново.
За да се получи по-течен хумусът, се прибавят още 1-2 с л вода.

200 г брашно
1 ч л бакпулвер
100 г масло 
100 г кашкавал (настърган на ситно ренде)
1 яйце
3 с л сметана (най-добре 35 %)
сол
червен пипер

СЪС СЪДЕЙСТВИЕТО НА ЮЛИЯ WWW.GOTVETESMEN.COM

ОРЕХОВО-ЛИМОНЕН ХУМУС

КАШКАВАЛЕНИ БИСКВИТИ

МАРИНОВАНИ ГЪБИ С ГОРЧИЦА



S E P T E M B E R  2 0 0 7   T R A F F I C  39 

4 порции

300 г извара 
100 г готварска сметана 35 % 
50 г пудра захар
60 г къпини (замразени или пресни)
100 мл лимонов сок

12 броя фиде 
300 г кайма 
1 гл лук
2 скл чесън
1 с л доматена паста
1 с л горчица
1/2 ч л босилек
1/2 ч л риган
кашкавал

Сос:

1 гл лук
2 с л масло
1 с л брашно
1 ч л горчица
3 с л сметана (течна или квасена), чесън (по желание), копър, магданоз (по 
желание)

Лукът се запържва леко в разтопеното масло.
Добавя се брашното и се запържва още 1 минута.
Добавя се горчицата, сметаната и се довежда до кипване.
Каймата се приготвя от продуктите (като лукът се наситнява, чесънът се пресова). 
С така приготвената кайма се пълнят гнездата (внимава се да не се начупят).
Гнездата се поставят в тенджерата плътно (оставете малко разстояние) с кипящия 
сос. Поръсете с настърган кашкавал.
Сипете гореща вода (бульон) до върховете на гнездата, посолете по желание.
Нарежете чесъна на едри филийки и поставете в тенджерата.
Затворете с капак и варете на среден огън около 15-20 минути.

Къпините се измиват или се размразяват и се поставят в блендeр. 

Прибавят се останалите продукти. Смилат се и се поставят в подходящ съд за 

замразяване. Отгоре се подравнява с дървена лъжица. Замразява се във фризер 

при  -18° С за около 6 часа. Преди поднасянето се изважда и се оставя да престои 

10 минути. Гарнира се с листенца прясна мента.

МЪРЗЕЛИВИ МАКАРОНЕНИ ГНЕЗДА 

КЪПИНОВ СОРБЕТ С ИЗВАРА



Далече, далече в откритото море водата е 
синя като листенцата на най-хубавия синчец 
и прозрачна като най-чисто стъкло.  Ала тя 
е много дълбока – толкова, че нито едно 
корабно въже не достига до дъното. Трябва 
да се поставят една върху друга много 
камбанарии, за да се стигнат морските 
дълбини. Там долу живее морското 
население. 
Защото ние не трябва да мислим, че на 
морското дъно има само бял пясък. Не, 
там растат най-чудни дървета и растения, 
които имат толкова гъвкави листа и стъбла, 
че при най-малкото поклащане на водата 
мърдат като живи. Между клоните се 
гмуркат големи и малки риби, както у нас 
на земята прелитат птички по дърветата. На 
най-дълбокото място пък се издига палатът 
на морския цар. Стените му са коралови, 
високите му островърхи прозорци са 
от най-чист кехлибар, а покривът е от 
раковини, които ту се отварят, ту се 
затварят – според течението на водата. 
И това изглежда великолепно, защото в 
раковините се крият прекрасни бисери, 
всеки от които може да служи за украса.
От дълги години вече морският цар беше 
вдовец, затова за домакинството му се 
грижеше неговата стара майка. Тя беше 
умна жена, но се гордееше твърде много с 
високия си произход. Поради тая причина 
тя носеше на опашката си двайсет охлюва, 
когато на другите знатни госпожи бе 
позволено да носят само шест. Разбира се, 
за всичко друго тя заслужаваше похвала, 
особено за грижите си по своите внучки 
- малките морски русалки. Те бяха шест и 
всичките бяха хубавици, ала най-малката 
беше най-хубава: кожата й бе чиста, нежна 
и прозрачна като розов листец, очите 
й – сини като дълбокото море. Но както 
всички други русалки и тя нямаше нозе 
и тялото й свършваше с рибена опашка. 
Малките русалки можеха да играят цял ден 
из палата в големите зали, по чиито стени 
растяха жълти цветя. Големите кехлибарени 
прозорци се разтваряха широко и тогава 
в залата идваха риби – също както 
лястовичките идват при нас, когато отворим 
лете прозорците. Ала там рибите отиваха 
право при русалките, ядяха от ръцете им и 
им позволяваха да ги милват.
Пред палата се простираше градина 
с огненочервени и ясносини дървета. 

Техните плодове блестяха като злато, а 
цветовете – като буен пламък. Почвата, 
върху която растяха тия дървета, беше от 
най-ситен пясък, който изглеждаше синкав 
като горяща сяра. Изобщо всяко нещо 
на морското дъно имаше такава особена 
синкава отсенка, че човек можеше да си 
помисли, че се намира не в морето, а високо 
във въздуха, където гледа небе и отгоре, 
и отдолу. Когато времето е тихо, от дъното 
на морето се вижда дори слънцето. Тогава 
то изглежда като пурпурно цвете, из чиято 
чашка бликат потоци светлина. 
Всяка от малките русалки имаше в 
градината по едно кътче, където по всяко 
време можеше да копае и да си сади цветя. 
Една от тях си беше направила цветна леха 
във форма на кит, друга искаше нейната 
да прилича на мъничка морска русалка. 
Най-малката пък изкопа своята леха кръгла 
като слънцето и посади в нея червени 
като слънцето цветя. Тя беше чудно дете – 
тиха и замислена. Докато нейните сестри 
се радваха на разни любопитни неща, 
паднали при тях от разбитите кораби, тя, 
освен яркочервените си цветя, прилични 
на слънцето, обичаше само една хубава 
мраморна статуя, изобразяваща прекрасен 
момък. Статуята бе чудесно изработена от 
бял мрамор и беше паднала на морското 
дъно след едно корабокрушение. Малката 
русалка посади около нея червена плачеща 
върба, която израсна във великолепно 
дърво. Прекрасните й клони се свеждаха 
над мраморния момък и стигаха до 
синкавото пясъчно дъно, дето сянката им 
изглеждаше теменужена.  Корените и върхът 
на върбата сякаш си играеха помежду си 
и искаха да се целунат. Нямаше по-голямо 
удоволствие за русалката от това, да слуша 
приказки за хората, които живееха горе, над 
морето. Нейната стара баба трябваше да й 
разказва всичко, което знаеше за корабите 
и градовете, за хората и животните. Ала 
най-много й харесваше това, че на земята 
цветята ухаят, докато на морското дъно 
те бяха без мирис, че горите са зелени и 
рибите, които се виждат по тамошните 
дървета, пеят тъй силно и тъй хубаво, 
че човек ги слуша прехласнат. Бабата 
наричаше риби малките птички, защото 
иначе русалката не можеше да я разбере. 
Да, тя никога не беше виждала птици. 

040 FAIRYTALES 
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МАЛКАТА  РУСАЛКА
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TRAFFIC KIDS
PLOVDIV

ДЕТСКИ  ЦЕНТЪР  
“ТОН БОНБОН Най-щурият купон!”

www.tonbonbon.com
Главната, Стълбите на Каменица, най-отгоре 
вдясно. Най-щурите  рождени дни с избор 
от 22 програми. Аниматори на избрано от 
вас място. Почасово забавление на деца
Тел. 032/ 625 900, 0887767054

ПАРТИ КЛУБ  “МЕРЛИН”

бул. “Санкт Петербург”, в боулинг център 
Excalibur. Почасова занималня за деца. 
Организиране на празненства с театрална 
програма .
Работно време: всеки ден 10 - 21 ч.
тел: 032/631 852
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ДЕТСКИ ЦЕНТЪР  “ТАСМАНИЯ”

Главната, Търговски комплекс Централни хали
Почасово гледане на деца от 1-12 години
Организиране на тържества
Работно време: 10 – 20 ч.
Неделя: 11 – 18 ч.
тел: 0898/ 924 111

CHARITY

ПОДАРИ РОЖДЕН ДЕН!

Мотото е на Движението на 
българските майки – фондация, 
създадена през 2005 г., но реално 
действаща от 2001 г. в помощ на 
децата, лишени от родителска 
грижа. Началото е следвано 
от множество инициативи за 
събиране на дрешки, обувки, 
играчки и учебници за домовете в 
цялата страна. С натрупването на 
опит се раждат и нестандартните 
идеи как децата да се почувстват 
по-пълноценни и интегрирани 
сред своите връстници. 
За Коледа и Великден в градовете 
София и Враца се организират 
базари, на които се продават 
собственоръчно произведени 
украси и играчки, а приходите 
от тях се разпределят за 
благотворителност.
В Пловдив детски център „Тон 
Бонбон” стартира инициативата 
“Подари Рожден ден”, която 
внася сладки моменти и трепетно 
очакване в живота на децата 
от ДДЛРГ “Княгиня Мария-
Луиза” и ДДЛРГ “Рада Киркович”. 
Аниматори рисуват и преобличат 
рожденика и неговите приятели 
в приказни костюми, създавайки 
усещане за предстоящия празник. 
Доброто настроение допълват и 
осигурените от спонсори торта, 
пица, сокове и подаръци за децата. 
Организаторите приемат всякакъв 
вид помощ, а всички дарители 
са поканени да вземат участие в 
празненството.  

„Средствата, разбира се, са важни, 
но по-ценно е времето, което 
се отделя на едно дете, за да се 
почувства то обичано и специално. 
Една майка разбира най-добре 
това.” - споделя Поля Спасова, 
инициатор на проекта. 
Можем да подарим не просто един 
ден – можем да подарим надежда!

Всички, които желаят да се 
включат, могат да получат повече 
информация на телефони: 032/ 
625 900, 0887767054
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TAXI
Омега транс такси 91142 
ОК такси 9732121 
Йес Такси 91119 
Такси за 1 евро 962 22 26
 
RENT A CAR 
Rentomobile: 089 991 51 51 
Hertz: 02/ 980-0461 
Avis: 02/981-1082 
Europcar: 02/988-8686, 

DELIVERIES 
Мачу Пикчу 
Доставки: 02/980 64 16  
 
Вегетариански ресторант Dream House 
Доставки: 02/980 8163 

Pizza Don Vito
Доставки: 02/811 12 80

CLUBS

The Fox & Hound
Ангел Кънчев 34

Pastarito
Сити Център София, бул. Арсеналски 2

София, ж.к. “Надежда” І, бл. 150, вх. А, ет. 3, ап. 9
РЕЗЕРВАЦИИ: 0887 202456
ЕВТИНИ НОЩУВКИ НА ХОТЕЛСКИ НАЧАЛА.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

София бул. “Мария Луиза” № 45 
телефон за резервации: 0885 90 10 00 

работно време: 22:00 - 05:00 

РОСИ ХОСТЕЛ

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TRAFFIC`S CHOICE
SOFIA

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ХОТЕЛ ПЛАЗА

 

бул. “Сливница” 10
РЕЗЕРВАЦИИ: 052/684060 
факс: 052/684061reservation@hotelplaza.com 
www.hotelplazabg.com

LUNCHBOX
ЧЕСТИТ ПЪРВИ УЧЕБЕН 
ДЕН, НОСИШ ЛИ СИ 
ОБЯД?

Lunchbox е кутия за обяд. 
Американско откритие - поредният 
представител на поп културата. 
Разбира се, популярността си 
дължи на медиите, или по-точно 
на телевизията, тъй като първата 
версия на кутията за обяд за 
деца, които ходят на училище, е 
базирана на тв шоуто Hopalong 
Cassidy. Лансирана е от Аладин 
Индъстрис през 1950 година и 
се нарича Hoppy. Същата година 
Hoppy се продава в 600 000 копия 
и се превръща в „нужен аксесоар” 
за всяко дете. През първото 
десетилетие кутиите за обяд са 
предимно от метал, най-вече 
стоманени. Но с навлизането си 
на световната сцена пластмасата 
започва да се налага и при този 
артикул. Този процес е ускорен 

от група „загрижени” родители, 
които през 1971-1972 година се 
вдигат на протест срещу металните 
кутии с твърдението, че те могат 
да се превърнат в оръжия в 
ръцете на децата. И така, във 
Флорида се забранява със закон 
производството на метални кутии 
за обяд, а постепенно и други щати 
приемат тази мярка за сигурност. 
Така умира оригиналната lunchbox, 
без украса по нея.
Днес американските кутии за обяд 
са поредният рекламоносител. 
На тях се подвизават образите 
на всевъзможни филмови и тв 
герои, както и директна реклама 
на продукти за деца. И всяко дете 
си има „ланчбокс”, нарисувана с 
любимите герои и супергерои. 
Колко е шарен животът на 
американските деца!
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Водна палата, бул. „Марица” № 122 
телефон за резервации: 0899 87 12 53 
работно време: 22:00 - 05:00 

ПЛОВДИВ СЪС 120 
АРТСЪБИТИЯ В НОЩТА НА 
МУЗЕИТЕ И ГАЛЕРИИТЕ

На 28 септември 2007 г. за трета 
поредна година всички частни, 
общински и държавни музеи и галерии 
в Пловдив ще останат отворени 
през цялата нощ, за да посрещнат 
гости от града и страната. Градове 
партньори тази година са Стара 
Загора и Пазарджик.

Основна програма

В основната програма на събитието 
в Пловдив участват 37 галерии и 
музеи, а посетителите ще избират 
между повече от 120 артсъбития: 
ексклузивни изложби, концерти, 
представления, филмови прожекции, 
демонстрации на художествени 
техники, уъркшопове, премиери на 
книги и импровизирани артсъбития. 
Входът навсякъде ще бъде 
свободен.

Сред най-атрактивните заглавия в 
артфиестата са представянето на 
най-големите имена в холандския 
продуктов и food дизайн в изложбата 
Just Arrived (галерия “Сариев”), 
отварянето за първи път на родната 
къща на Златю Бояджиев и външната 
тоалетна с уникални негови стенописи, 
демонстрациите на живо с литографска 
преса на площада пред Общината, 
акцията “Интервю с Европейската 
мечка” в галерия “Коридор” и 
изложбата „Киноцентърът представя” 
с костюми и реквизит от известни 
български филми в Етнографския 
музей. 

По културния маршрут посетителите 
в Пловдив ще могат да видят и 
част от експозициите в Есенните 
национални изложби в Балабановата 
къща и мексиканска графика; най-
новите скулптури на проф. Стефан 
Лютаков в галерия „Арт Спектър”; 
фотографския проект „Хималайска 

 , 
28  / /

ART BG
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ХОТЕЛСКИ КОМПЛЕКС  ИНТЕЛКООП***

ПЛОВДИВ, ул. “Константин Нунков” 13А
РЕЗЕРВАЦИИ: 032 692 847, 0878 671 185,
intercoop@reservaciq.com;

PLOVDIV
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АПАРТ – ХОТЕЛ LIGHT HOUSE ***

	

ПЛОВДИВ, КАПАНА, ул „Г. Бенковски” 21	
РЕЗЕРВАЦИИ: 032 650 800, lighthouse@
mail.bg 
http://lighthouse-pl.com
Луксозни апартаменти на хотелски 
принцип. Модерно соларно студио, в 
което гостите на  хотела ползват 10% 
отстъпка.                                               

нощ” на Биляна Хинова с портрети 
на деца от Хималаите; творби на 
младите пловдивски авангардисти 
Петър Кочевски и Борис Роканов в 
галерия „Аполинер” и Дружеството на 
пловдивските художници; кураторския 
проект с международно участие на 
Яна Костова  „От България ли? …А, да, 
Букурещ” в Баня Старинна; прожекция 
с автентична киномашина на ретро 
филми от фонда на Държавен архив. 
За по-специализираната публика ще е 
интересно представянето на сборника 
пътеписи от Света гора от доц. Михаил 
Неделчев и фотографската изложба 
„Православието в Полша” на Полския 
културен институт.

Две нови галерии – фотографската 
галерия „Лаутлиев” в Капана и галерия 
„Елиста”, ще отворят врати за първи път 
в Нощта на галериите и музеите.

Събития в градска среда и 
съпътстваща програма

Нови в програмата тази година са 
събитията и инсталациите на открито, 
които ще направят пътуването ви 
от точка до точка още по-интересно 
(отбележете си светлинната инсталация 
“Чисто” в градинката на Джумаята 
и фотографския проект „Кой е този 
град?” в чакалнята на Централна гара 
- Пловдив). Съпътстващата програма, 
която се провежда извън музеите и 
галериите, включва многобройни 
прожекции (сред които премиера на 
филма “Remember Sofia Underground!” 
в клуб „Найлона”), свободни за достъп 
представления (Мисия “Отело” в 
Драматичния театър), концерти 
(рецитали на пловдивските джазмени 
Мирослава Кацарова и Петър Салчев). 
По време на Нощта ще бъде сниман 
кратък филм на студенти от НАТФИЗ за 
събитието, а организаторите подготвят 
конкурс за любители и гости за най-
добра фотография от Нощта. 
Финалът на Нощта ще бъде поставен 
със заключително парти на DJ DOMU, 
организирано от Списание 1 и Cotton 
records в двора на Драматичния театър. 

Детска програма

Най-малките ще могат да се включат в 
пленери и акции от специалната детска 
програма “Малката нощ” от 18.00 до 
20.00. 

Символът на тазгодишното издание 
на Нощта на музеите и галериите е 
Съзвездието – собствен маршрут, 
който всеки сам може да начертае 
върху нощната арткарта на града. 
Организатори на събитието са 
Фондация „Отворени изкуства” и 
организационен комитет “Нощ на 
музеите и галериите - Пловдив”. 
Спонсори са М-тел, Interlease и 
Международен панаир – Пловдив.

СЕМЕЕН ХОТЕЛ ФЕНИКС КЛУБ**

ПЛОВДИВ, ул.”Силиврия”18А
РЕЗЕРВАЦИИ: 032/693 675, е-mail: 
fenixclub@bitex.bg 
web:http:// fenixclub .hit.bg



S E X
ИЗПРАТЕНО ОТ  Лили Андреева, София

- Страх ме е - ти нали каза “Толкова е просто - правим секс, стигаш ме докрай 
или не”, ами ако не те стигна? 
...толкова му харесваше образът, с който тя го отразяваше. Виждаше се умен, 
мъжествен, смел. Можеше да бъде каквото си поиска. 
Или поне да мечтае.
- Аз съм хищник  - се похвали в опит да я впечатли и да подхрани 
отражението си в очите й.
- Аз съм ловец - отвърна му с усмивка. Вярваше си напълно.
Сексът беше отвратителен. Спря го на втората минута и го помоли да се 
махне от нея... нямаше никакво усещане за тялото й, нито пък тя за неговото. 
- Уф, всичко се прецака... как ме боли...
- Еее, как говориш, все едно съм те изнасилил.
- Уф, нали не свърши в мен.
- Не съм свършвал изобщо. 
- Уффф…
Пред кабинета се поколеба.
- Мира, я виж това тъжно момиче, което иска да се тества. 
- Какво се случи?
- Имах рисков сексуален контакт преди месец. Искам да си направя тест за 
СПИН.
- Сега ще направим един тест, но не е сигурно дали са се развили антителата 
на болестта. Ще се наложи, ако искаш да си сигурна, да се тестваш още 
веднъж след три месеца и после след още 6. Всичко, което можем да 
докажем сега, е дали не си била заразена преди случката. 
Отрицателен.
- Няма да правя секс в следващите 6 месеца.
- Не е задължително.
- Не искам да се спичам и да си вкарвам филми. 
- Миличка, филмите и книгите са за забавление. Ще те почерпя с 
презервативи.

ИЗПРАТЕНО ОТ  Лили Андреева, София
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LIFTED  - англ. издигнат, възнесен
ART
WORLD

Последният пълнометражен филм на PIXAR Ratatouille 
(Рататуй) се излъчва по кината, предхождан от 5-минутното 
анимационно шедьовърче LIFTED на режисьора Гари Ридстром. 
През 1991 година Pixar  - студио, разработващо компютърна 
анимация - започва да работи с Walt Disney Pictures, като се 
наема с продукцията на 3 пълнометражни анимационни филма, 
първият от които е Toy Story. Следват A Bug’s Life, Monsters, Inc., 
Finding Nemo, The Incredibles, Cars и Toy Story 2. През януари 
2006 г. Pixar и The Walt Disney Company се сливат. Lifted е 
номиниран за най-добър късометражен филм на 79-те награди 
на Академията – Оскар, през януари 2007 година.
Това е първата изява като режисьор на Гари Ридстром  - звуков 
оператор, печелил 7 Оскара. Резултатът е... LIFTED. Ноу комент!



П Р А В О П И С
 

ИЗПРАТЕНО ОТ Ива Добрева, Варна

Не мога да не “зачекна” темата за младите хора и грамотността и 
неграмотността сред тях, след като ред сериозни издания ни засипаха 
с класификации и мнения по темата. Всеизвестни са версиите на 
“изследователи” и журналисти, които твърдят, че младежта изобщо не 
проявявава интерс към книгите, че не знаят “Аз съм българче” наизуст и 
ред подобни умнотии, потвърждаващи изложените тези за всеобща тъпота 
сред младите хора.

Да ме прощава Дядо Вазов, ама не разбирам защо пък трябва непрестанно 
да го рецитираме. Естествено, не искам да отрека приноса му в нашата 
литература (то като е нямало нищо, е било много лесно да допринесеш с 
нещо).

Защо, обаче, някакви хора на по 30–40 години непрекъснато се опитват да 
се изкарат по-умни, по-знаещи и по-можещи от 15-20-годишните, когато е 
пределно яснo, че ги превъзхождат единствено с опита си? 

Имам няколко предположения, които никак не ми допадат по отношение 
на нестихващите нападки към тях:

а) избиват се комплекси, наслоени от предишното поколение (всяко едно 
поколение омаловажава качествата на следващото – не знам дали само в 
България е така).
 
б) някой може би се страхува, че тези млади хора ще излязат като 
конкуренти на трудовия пазар, а знаем, че много работодатели 
предпочитат да обучат свой кадър, вместо да взимат готов от 
конкуренцията.

И все пак, каквато и да е причината, моля, не корете горките деца! 

ИЗПРАТЕНО ОТ Ива Добрева, Варна
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